

ORIENTACIONES

Cominando hacia el resurgimiento

En la orden general del ejército de África, verdadera proclama del general Primo de Rivera, independientemente del optimismo de que está saturada, hay frases, hay párrafos que están dirigidos a toda la nación más bien que a una parte de ella, como es el elemento armado, que en los campos africanos está dando tan alto ejemplo de virilidad, tantas pruebas de heroísmo, cumpliendo eficazmente la misión que se la ha confiado.

Las vibrantes palabras de Primo de Rivera reflejan claramente la decisión irrevocable de llevar a feliz término, en breve plazo, el problema marroquí. Esa orden, escrita, sin género de duda, con antelación a nuestro editorial del día 20, parece una respuesta adecuada a cuanto expusimos nosotros.

Noblemente, sin eufemismos, señala el general Primo de Rivera que queda por realizar un esfuerzo, quizá el último, para salvar el honor de las armas y la vida de nuestros soldados. Cuando el marqués de Estella escribía estas palabras, su pensamiento estaba fijo en nuestros hermanos caídos por el sol africano y que aún están insepultos en los alrededores de Annual y de las otras posiciones.

No somos amigos de andanzas guerreras, que además nuestra economía no permite; pero sí abundamos en la idea de que es preciso demostrar al inculto moro, que no entiende de tácticas ni de estrategias, nuestra superioridad; hecho que únicamente se consigue por la fuerza, pues los otros procedimientos empleados hasta ahora, tanto políticos como militares, hasta estamos de saber, o deberemos estarlo, que son ineficaces y sirven solamente, entre otras cosas, para que el rifeño adquiera medios abundantes para combatirnos. Es de clavo pasado que a nadie se le ocurre proporcionar a nuestro contendiente un garrote para que con él nos maltrate.

Llena también nuestra alma de inefable gozo la promesa de que después de realizado ese definitivo esfuerzo se constituirá la zona en condiciones de que terminen las periódicas agresiones a nuestras tropas. Este párrafo es todo un poema, pues terminando la sangría que nos está dejando exangües, el resurgimiento de España es secuela de una era de felicidad, y libres de la preocupación que entraña el pavoroso problema marroquí, podrá el Gobierno dedicarse a otros problemas internos que están pidiendo a voces un alma caritativa que los encauce, y entonces España podrá respirar satisfecha, alcanzando días venturosos, de los que está muy necesitada.

De Marruecos

Manifestaciones del general Vallespino.—Viaje de militares.

El general Vallespino dijo ayer a los periodistas que las noticias e impresiones de Marruecos, en general, seguían siendo satisfactorias.

—En el sector de Larache—añadió—, que es en estos momentos el más interesante, se desarrollan los planes del Mando normalmente.

En esta zona se ha librado un combate, pero de escasa importancia.

El subsecretario de Guerra, que concurrió al Consejo, cambió impresiones con los vocales sobre cuestiones relacionadas con Marruecos.

En el expreso de Andalucía marchó anoche a Larache, a posesionarse del cargo de jefe de Estado Mayor de aquella zona, el general Valdés, que hasta ahora ha desempeñado una misión en la Sección de Marruecos de la Presidencia.

A despedirle acudieron los generales Nouvilles y Burguete y todo el personal de la referida Sección, así como de la Secretaría del Directorio.

Esta noche, en el expreso de las ocho y veinte, marchará a África el general de la primera brigada don Leopoldo Saro, destinado a las órdenes del alto comisario.

Acompañan al ilustre general, que, como se recordará, formó parte del Directorio provisional, sus ayudantes el comandante don Isidro Cerdeño y el conde de los Moriles.

El comunicado de esta madrugada. En la Oficina de Información de la Presidencia facilitaron esta madrugada el siguiente parte:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Hoy fué agredido un convoy de Ain-Guena a Molusa, dejando el enemigo un muerto y retirando varios heridos.»

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR, ALCALA, 39. TELÉFONO 36-86 M.

Los adueros cercanos al lugar de la agresión ayudaron a nuestras fuerzas a rechazarla.

La columna del zoco Telata Roisana (zona de Larache) ocupó la posición de Tarkún, sobre la carretera de Aulef, sin resistencia.

La columna del coronel Góngora ha continuado la operación para asegurar la carretera de Tánger, estableciendo dos puestos al Sur de ella.

El enemigo se ha opuesto tenazmente, a pesar de lo cual se han logrado los objetivos.

De Barcelona

Manifestaciones del gobernador civil.—Las aguas de Moncada.—Accidente automovilista.—Función benéfica.

BARCELONA 22.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que mañana llegará a Barcelona un vapor, en el que vendrán 200 turistas daneses, entre ellos una alta personalidad, que quiere guardar el más riguroso incógnito.

Dijo también el general que se había entrevistado con una Comisión de carboneros para tratar de buscar los medios a fin de evitar el alza del precio de dicho artículo.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha dado cuenta de un oficio del director del Laboratorio municipal comunicando que del análisis practicado en las aguas de Moncada resultan éstas contaminadas por las filtraciones de materias fecales en el acueducto propiedad del Ayuntamiento en su cruce con las aguas residuales de aquel pueblo.

Se acordó dar cuenta al gobernador y al jefe provincial del servicio, a fin de que se prohíba la circulación de aguas por dicha acequia.

También se aprobó una proposición en la que se pide se acuerde acudir a la información pública abierta por la presidencia del Directorio referente a la creación del Banco Municipal de España, en el sentido de declarar conveniente la creación de dicho organismo.

En la carretera de Llisá del Vall resultaron heridos gravemente dos individuos a consecuencia de un accidente automovilista.

En el teatro Tivoli se ha celebrado una función benéfica en favor de los heridos y de los soldados de la guerra.

Ayer mañana los pilotos de la Aeronáutica Naval han volado con los aparatos recientemente adquiridos.

Aterrizaron en su base después de volar más de dos horas.

Ayer se verificó el entierro del obrero del Metropolitano transversal que días pasados pereció electrocutado en un pozo de la calle de Muntaner.

TEMAS MADRILEÑOS

Ya tenemos agua; pero, ¿cómo será?

Acabamos de enterarnos que desde anoche ya tenemos agua los madrileños; se nos asegura que desde las doce de la noche de ayer todas las fuentes públicas y particulares dan el tan necesario líquido para cubrir todas nuestras necesidades.

Loado sea Dios e inclinémonos ante quien haya solucionado esta importante cuestión cuyas verdaderas causas de la escasez no hemos sabido de una manera cierta.

Agotado nuestro «copioso» archivo de los elogios, vamos a dirigir unas cuantas preguntas al alcalde presidente y al delegado regio del Canal de Isabel II.

Después de esa escasez, que por desgracia la sufrimos todos los años, suele llegar el agua en condiciones nada aceptables bajo el punto de vista higiénico.

Convendría que el Laboratorio Municipal, que tanto y tan bien trabaja, mereciendo toda clase de garantías al vecindario, nos dijera cómo llega al consumidor el agua que ahora nos facilitan; pero no refiriéndonos al número de bacterias que contenga en un centímetro cúbico, pues nos parece que con una será suficiente, sino el peligro en que nos hallamos para contraer alguna enfermedad, y, sobre todo, que, con ese informe a la vista, el Ayuntamiento resuelva de manera definitiva el abastecimiento de agua a Madrid, y que ésta llegue en condiciones de potabilidad y saneamiento que no hagan de ese preciso líquido la fuente de contagio más peligrosa.

Puede que no nos escuchen; pero, por si acaso...

La aviación ha cooperado muy eficazmente.

Llegada de un oficial herido. Acaba de llegar a esta corte el teniente de Regulares don Javier Azúa Sejourant, que ha sido herido de bala en la cabeza, en uno de los últimos combates.

Este bravo oficial de nuestro Ejército ha tomado parte en más de cuarenta acciones, haciéndose acreedor a una recompensa que seguramente le será concedida, como premio merecido a quien heroicamente ha derramado su sangre por la Patria.

¿APARECERÁN LAS NIÑAS?

Nueva detención de la señorita Morales

Como resultado de las nuevas diligencias practicadas, el juez dictó ayer auto de detención contra la «famosa» señorita Morales, que esta madrugada, a las dos y media, ingresó en la Cárcel de mujeres en concepto de incommunicada.

Por gratitud y por justicia

Sigue el desfile de los entusiastas de Aguilera

No pasa día sin que lleguen a nuestro poder nuevas y valiosas adhesiones a esta campaña, que muy pronto tendrá su punto álgido en un acto que esperamos haga salir de ese mutismo, que sería sospechoso si no fuera vergonzoso, a los que aún no han dicho ni una palabra en respuesta a nuestras alusiones. Y como el espacio escasea y no queremos ni quitar una coma a las cartas que se nos dirigen, dejamos que hablen nuestros comunicantes, quedando nosotros al paño para unir en su día las aspiraciones de todos en una propuesta común que nos conduzca recta y derechamente al fin triunfante de nuestra labor.

Dice así: **Natalio Rivas.** El abogado granadino y ex director de Bellas Artes ha escrito, a propósito de este tema, lo siguiente: «18 octubre 1924.

Señor director del periódico LA OPINION. Muy señor mío: He tenido el gusto de recibir su carta con el número de su ilustrado periódico que me envía.

En todo momento que se me ha requerido para honrar la memoria del inolvidable patrio y gran amigo mío don Alberto Aguilera, he estado dispuesto a hacer todo cuanto estuviera al alcance de mis medios para colaborar, aunque modestamente, como modestas son mis posibilidades, para que se le tribute aquel homenaje a que se hizo digno en vida, no solamente por sus altas condiciones de hombre austero y patriota, sino también por el amor a Madrid que demostró siempre y que no se puede discutir, porque lo tradujo en hechos, y a la vista están, mejorando a esta corte con reformas duraderas, valiosas y utilísimas para la población.

Así, pues, puede usted tener la seguridad de que conmigo se contará siempre para cuanto contribuya a enaltecer la memoria de quien tanto mereció en vida y que ahora, después de muerto, le es más debido todavía.

Con este motivo se ofrece suyo afectísimo amigo, seguro servidor, q. e. s. m., Natalio Rivas.»

La adhesión del ex alcalde señor Prast.

Dice así: «Señor director de LA OPINION, Alcalá, 39.

Muy señor mío: He recibido su atenta carta con el número de LA OPINION en que se ocupa del monumento a don Alberto Aguilera.

Cuando fui alcalde me ocupé, con mucho gusto, del asunto; pero al cesar en la Alcaldía cesé en la presidencia de dicha Junta, e ignoro, por consiguiente, lo sucedido después.

Cuénteme como uno de los entusiastas de la erección del monumento a aquel gran patrio que tanto hizo por el pueblo de Madrid.

Con este motivo quedo suyo afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., Carlos Prast.

Octubre, 18-1924.»

Un teniente alcalde también se adhiere. El del distrito del Hospital, don Bernardo Martín, amante de Madrid y conocedor como el primero de sus necesidades y de sus anhelos, nos ha dirigido una cariñosa carta, de la que entresacamos las siguientes líneas:

De aquí para allá...

En un establecimiento madrileño hemos visto el siguiente rótulo: «Camas construidas para dormir.» ¿Nada más?...

En la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento, se dijo que no es preciso el nombramiento de señoritas para el nuevo Matadero. Nosotros creemos lo contrario; porque las hay matadoras.

De El Liberal: «Dos individuos golpean brutalmente a un hombre, para robarle un par de botas.» Lo que habrá dicho el maltratado: ¡Pies, para qué os quiero!...

Anuncio en una bodega: «Tenemos vinos de varias clases.» Debiera agregar: Y amoniaco de una sola.

El cierre de nuestra edición se verifica después de las doce de la mañana; esto nos permite alcanzar el máximo de información de Madrid, provincias y extranjero.

COMENTARIOS

El millonario que se convirtió

Días pasados ha traído la Prensa una noticia, comentada en algunos diarios, dando cuenta de la renuncia de un millonario yanqui a su lujosa vida, abandonando sus bienes a su familia para reducirse por propia voluntad a vivir de su trabajo.

El comentario puesto a esta extraordinaria decisión no ha podido ser más desfavorable.

Es una locura, un absurdo manifiesto, que un hombre mimado por la diosa Fortuna, tan codiciada por todos los hombres de todos los países y de todos los tiempos, rompa el encanto que le mantenía unido a ella y en un gesto desdichado haya huído de su lado, refugiándose en el modesto ropaje de un empleado con sueldo modestísimo.

Veinte siglos atrás, hasta una docena de hombres, guiados por una luz que sólo para ellos existía, entre las gentes que con ellos compartían la vida, hicieron este gesto, entonces como ahora sorprendente, y abandonaron de igual modo todo lo que poseían por seguir las doctrinas y escuchar la palabra divina de Jesús de Galilea, entre los comentarios burlescos de sus contemporáneos.

Hoy sabemos medir las consecuencias de aquel bello gesto, esculpido en piedra en la Ciudad Eterna y proyectando su radiante luz hasta los más remotos rincones de la tierra.

Todos conocemos ya el ideal que movió a aquellos hombres, y sabemos inclinarnos ante la magnificencia de la maravillosa fuerza que encerraba. Se ha hecho justicia a sus ejecutores, y los sarcasmos de aquellas turbas han llegado a nosotros para avalorar con mayor realce aquellas decisiones en el contraste.

¿Cuál será el ideal que ha movido a este contemporáneo nuestro para reproducir el acto inexplicable? ¿Capricho de un millonario, un capricho más de un ser que ya no tiene qué desear, porque el deseo supone siempre dificultad en la posesión del objeto deseado? Hasta ahora el «spleen» ha conducido a los atacados de esa enfermedad a distraerse a toda costa, siendo origen de excentricidades, y en los casos más graves los ha llevado al suicidio, al abandono de todo con la vida. ¿Tendremos que mirar este otro gesto de nuestros días como planta esporádica de existencia fugaz, destinada a desaparecer sin dejar huella alguna de su paso? ¿O, por el contrario, tendremos ante nuestra vista la primera manifestación de alguna nueva fuerza poderosa que viene a mostrarse y a adquirir su pleno desarrollo en este siglo nuestro de las maravillas desconcertantes?

Sin conocer su esencia y cualquiera que fuera su génesis y su desarrollo, bien podríamos congratularnos los hombres de su aparición, contemplando los hermosos frutos que habría de producir la maravillosa tendencia.

Una vez más, lo que ha empezado por ser motivo de burlas y frases ingeniosas volvería a adquirir ante los ojos de los que no han de suceder en la posesión de la vida, el relieve esplendoroso de los acontecimientos que dirigen y marcan los rumbos de la vida humana.

Al ser preguntado este hombre elegido, ha expuesto su convicción de que no le era posible resistir por más tiempo el contraste entre su vida de lujos y mollicie y la dura necesidad del hombre que trabaja para ganar el sustento.

Indudablemente él hubiese podido tranquilizar sus recelos entregándose a algún trabajo manual o intelectual con la intensidad necesaria. Pero este camino ha sido ya andado, y hoy es incluso motivo de censuras el trabajo simple del rico que emplea su tiempo en una ocupación, restando este medio de sustento a los necesitados.

Al hombre rico no le está permitido dedicarse al trabajo del pobre, existiendo una delimitación marcada entre las ocupaciones del uno y del otro que no se puede traspasar. Y cuando las aptitudes del uno no corresponden sino al trabajo del otro, han de resignarse los unos a quedar ociosos, malgastando su vida, mal que hasta ahora hemos considerado siempre como mal menor, y los otros a quedar oscurecidos en la esclavitud del trabajo desagradable, poco productivo y mal retribuido.

Un nuevo camino de redención ha quedado abierto, camino lleno de zarzas que han de desgarrar las carnes de los iluminados que, sedientos de ideal, se lanzan por la nueva senda, en cuyo final han adivinado la suprema morada de la paz humana.

Otro «aldabonazo». ¿Querrán escuchar nuestra llamada los siguientes señores? Conde del Valle de Suchil, ex alcalde de Madrid.

Don Jenaro Marcos (padre e hijo), ex concejales.

Don Antonio Alesanco, ex diputado por Madrid.

Don Jacinto Benavente, ex diputado por Madrid y escritor.

Don Eduardo Yáñez, ex senador por Madrid.

¿Y la Prensa?... «A B C», «Heraldo de Madrid», «La Libertad», «La Voz», «El Sol», «Informaciones», «Diario Universal», «El Mundo», «El Socialista», «El Debate», «El Universo», colegas todos eminentemente madrileños... ¿por qué callan ante nuestros insistentes requerimientos?... Sería curioso saberlo, y nosotros nos permitimos rogarles que lo digan. ¿Quedarán su compañerismo y su historia desmentidos con su silencio?...

Eloy Campaña.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

La mendicidad

Un posible ingreso de doce millones de pesetas

Annunciábamos en nuestro artículo anterior que íbamos a hacer al Directorio militar una propuesta, que, convertida en realidad, sería bastante y aún excesiva a cubrir todas las atenciones de la mendicidad; vamos hoy a puntualizar, concretándola, nuestra proposición, seguros de que, por lo menos, ha de merecer un estudio detenido del organismo que hoy rige la vida del país.

Nuestras palabras no ven hoy la luz pública por vez primera: en 19 de septiembre de 1918 integraron una moción presentada como concejal al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, en la que se solicitaba se interesase del Gobierno de Su Majestad la presentación a las Cortes del oportuno proyecto de ley, autorizando al Concejo LA MUNICIPALIZACIÓN DE LOS SEGUROS DE INCENDIOS A PRIMA FIJA de las propiedades urbanas de su término.

Puesta a debate esta proposición, hubo de merecer elogios por parte del malogrado y notabilísimo hombre de finanzas don Alvaro Calzado, siendo, en principio, contrario a ella el señor conde de Limpías, que después, una vez que la estudió, autorizó con su voto la inclusión en el Presupuesto de 1919 de una base para que se solicitase del Gobierno la autorización a que antes se alude.

Por su parte, el Poder ejecutivo ni el legislativo nada hicieron en definitiva; pero el ministerio de la Gobernación, en su proyecto de reorganización de las Haciendas locales, estimó como dentro de las funciones de los Ayuntamientos, la municipalización de los seguros de incendios; opinión compartida por el sabio catedrático señor Royo Villanova, en la conferencia que pronunció en nuestra Casa de la Villa (10 abril 1919) con el tema «La autonomía y la municipalización».

Dos razones abonan la realización de esta idea nuestra: una, de carácter semi-legal lógico; otra, de índole práctica.

La primera es bien fácil de comprender: por precepto de ley, son los Ayuntamientos los organismos obligados a prestar el servicio de socorro de incendios y salvamento a las personas y propiedades que radican en su término municipal; y por ello, uno y otro día se afanan los Concejos en mejorar el personal y material del citado ramo, hasta tal punto que Madrid, que en el año 1915 presupuestaba para tales atenciones 520.190 pesetas, en su vigente ley económica tiene consignada la cifra de 1.554.168 pesetas con destino a las susodichas partidas, sin contar las veinte mil más que abona como pago de seguros a varias Sociedades por las fincas propiedad de la villa, mobiliario de oficinas, dependencias y escuelas.

Es evidente que cuanto más perito y numeroso sea el personal y más perfecto el material, los riesgos para las Compañías aseguradoras serán menores; y mayores, por lo tanto, los beneficios que obtengan; lo que nos lleva a la conclusión lógica de que nadie más llamado que los propios Ayuntamientos a recibir los frutos de sus desvelos y de sus sacrificios pecuniarios, en lugar de unas Sociedades particulares, como hasta ahora viene ocurriendo con notoria injusticia; pues nadie puede obligar a una entidad a que se sacrifique más que en beneficio del común, pero no en provecho particular, que es lo que en definitiva sucede en este asunto.

La segunda razón por nosotros apuntada, es, como ya hemos dicho, de índole práctica.

El ideal de todo financiero es conseguir hallar impuestos que, dando un gran rendimiento, no repugnen al contribuyente en su exacción, como, por ejemplo, el de derechos reales. Pues bien; el que nosotros propugnamos reunirá las expresadas ventajas, ya que, a la vez que sería fuente considerable de ingresos a cambio de un pequeñísimo gasto de organización, no produciría protesta alguna entre los que le satisficieran, que mirarían con indiferencia su pago a las Sociedades privadas o a la Corporación municipal.

El año que al principio de este artículo citamos, existían en Madrid, según datos del Registro de la Comisaría de Seguros, diez y seis Compañías aseguradoras a prima fija, que obtuvieron en 1916 DOCE MILLONES DE PESETAS de beneficio.

No se nos oculta que las citadas Compañías habrían de oponerse con todas sus fuerzas a la realización de este proyecto; pero tampoco perdemos de vista que al quedar liberadas de toda ulterior responsabilidad, y retirarse con sus ganancias y reservas metálicas, bien podrían dedicar su actividad y potencia económica a otros negocios.

Y sobre todo, pensamos, que si antes no pudo ser realidad esta fantasía por los manejos de las altas personalidades políticas que figuraban en los Consejos de Administración de las Sociedades a las que la reforma afectaba, ahora, en que esas maniobras han tenido que desaparecer, bien puede el Directorio, con su independencia legislativa, por Real decreto, implantar esa municipalización, con lo que el problema de la mendicidad estaría más que totalmente resuelto, y aún dispondría el Municipio madrileño de una fuente de ingresos que sería la total liberación de la legendaria penuria.

Francisco Silva y Jiménez.

La actuación del Directorio

Manifestaciones del presidente interino referentes a la evolución del actual sistema de Gobierno.—El Consejo de ayer.

El marqués de Magaz, al llegar ayer tarde a la Presidencia, se expresó en esta forma:

—No tengo ninguna noticia que poder comunicarles. Las únicas de interés para mí son las que recibo al dárseme cuenta de la parte censurada de la Prensa. En ella veo cómo algunos periódicos publican y comentan sueltos referentes a lo que debe ser la futura evolución política del Directorio, sueltos a los que se les atribuye un carácter ofensivo que no tienen. Lo único ofensivo son las declaraciones recientemente hechas por el presidente en Tetuán. Y nada más. Cuanto en esos sueltos se dice son únicamente opiniones particulares, ajenas en absoluto al Directorio.

Al Consejo del Directorio concurrieron ayer los subsecretarios de Trabajo, Gracia y Justicia, Guerra y Estado.

El de Gracia y Justicia sometió varios expedientes de indulto reglamentario, con arreglo al artículo segundo del Código penal y a propuesta de la Sala sentenciadora.

Por su parte, el subsecretario de Estado dio cuenta de varios proyectos relacionados con construcción y reparación de edificios destinados a Consulados de España en distintas poblaciones extranjeras. Figura entre éstas el Consulado español de Buenos Aires, que se halla en estado ruinoso.

El subsecretario de Trabajo evacuó varias consultas relacionadas con la implantación del reciente decreto sobre casas baratas.

Conferencias muy interesantes.

El presidente interino del Directorio, a poco de llegar por la tarde a la Presidencia, recibió la visita de nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, que desde el lunes se encuentra en la corte. Esta última entrevista se prolongó más de una hora.

Pudo observarse que cuando llevaban hablando unos treinta minutos los señores antes dichos, se unía a ellos el embajador francés, y algunos momentos después de llegar éste, era llamado al despacho del presidente el señor Aguirre de Cárcer, jefe de la Sección de Marruecos en el Directorio.

Al terminar esta entrevista, los periodistas saludaron al señor Quiñones de León, el cual, para explicar su visita al presidente, dijo que era gran amigo particular suyo y no tuvo otro objeto que saludarle. Sin embargo, cuando terminó el Consejo y el conserje Magaz se disponía a abandonar la Presidencia, fué interrogado por los reporteros acerca de esta entrevista, y el marqués de Magaz, cortésmente, explicó su conferencia con nuestro embajador diciendo que se celebró para escuchar de éste el relato de los hechos más notables registrados con motivo de la reunión de la Sociedad de Naciones, a la cual asistió el señor Quiñones de León ostentando la representación de España.

—En cuanto a la entrevista del embajador de Francia—añadió—, ha tenido un carácter de cumplido, pues ha venido a despedirse porque, como es sabido, ha sido destinado por su Gobierno para ocupar otro cargo. Dicho embajador ha aprovechado la conversación para formularme dos o tres reclamaciones de muy escasa importancia.

Muerte sentida.

ANDRES GONZALEZ BLANCO

Ha muerto uno de los jóvenes literatos de más merecimientos y de más brillante porvenir.

Andrés González Blanco, erudito, buen literato, crítico sereno y documentado, gozaba ya de general prestigio en el mundo de las letras latinas. Desde niño mostró sus dotes excepcionales por la literatura, y ha muerto cuando, ya maduro su intelecto, empezaba a producir los más sazonados frutos.

Es una pérdida sensible para la literatura patria. Con dolor acogemos la noticia de su muerte.

TRIBUNALES

Falsedad y estafa.

La Sociedad Un'ón General de Conductores de Automóviles de España era presidida allá por 'os años 1918 y 19 por Arturo Huertas, hombre que parecía gozar de la mayor confianza de sus socios, ya que de los fondos sociales estaba autorizado para disponer como de cosa propia, y tan propia debió parecerle al presidente, que, según la acusación, los dedicó a particulares menesteres, algunos muy divertidos, pues alegraba la existencia de sus camaradas con corridas de toros y otras distracciones.

A pesar de esto, la Sociedad, cuyo nombre no reproduzco por falta de espacio y tanta, le ha hecho comparecer hoy como procesado por tres delitos de estafa y uno de falsedad ante la Sala cuarta de esta Audiencia, por los que la acusación particular le pide la pena de seis años y seis meses de correccional (suma del tiempo) por los tres de estafa, y diez años y un día por el de falsedad.

El ministerio fiscal, representado por el señor Gallardo, retiró la acusación, y el defensor pidió la libre absolución, con imposición de costas al querellante particular. J. V. R.

TELEFONO DE «LA OPINION»: 36-86-M.

El Municipio y la Villa

Ahora se sabrán cosas del nuevo Matadero

En la sesión celebrada ayer por el Pleno del Ayuntamiento hubo momentos en que sentimos la satisfacción de ver cómo se discutían con entusiasmo cuestiones de interés, sensación que nos dieron los señores Latorre, Serrán y Romero, sobre todo los dos primeros, que no diremos que estuviesen valientes, por decir verdades, puesto que el hablar la verdad no precisa valentía, pero sí que estuvieron muy acertados.

Como en estos y sucesivos comentarios hemos de decir mucho y sabroso sobre el Matadero, no queremos que se nos juzgue como apasionados, y empezamos por copiar lo que anoche decía «Informaciones», refiriéndose a la sesión de ayer:

«La Junta de Abastos propone las bases para proveer por concurso la plaza de director del Matadero, con vistas a que quede el actual, y las de oposición para las de subdirector y cuatro plazas de auxiliares femeninos para el Laboratorio Histológico.

En realidad, no vemos qué género de garantías va a ofrecer un Ayuntamiento cuya formalidad llega al extremo de convocar un concurso, y cuando el asunto se encuentra en el período de examen de las Memorias pedidas se lía la manta a la cabeza y, sin el previo acuerdo de anulación del anterior concurso, acuerda, con muy pocos votos en contra, nombrar, con el carácter de interino, a un señor que ni siquiera concursó, y por lo tanto bastará con que alguno de los anteriores concursantes recurra para que se invalide el acuerdo de hoy.

Y en cuanto al tercer dictamen, nos parece muy mal. Nombrar mujeres para que examinen al microscopio las señales de triquina de los cerdos y las de tuberculosis de reses nos parece una temeridad, porque si tienen título o nociones relevantes para tal función, no pueden estar pagadas con 2.000 pesetas, y si carecen de título no debe hacerse. ¿Para qué se piden entonces once veterinarios?»

No vamos a ocuparnos hoy del cargo de director y subdirector, porque lo haremos ampliamente en otro artículo, con el fin de demostrar el error en que está el Ayuntamiento, que en este asunto, mucho sentimos decirlo, no puede vanagloriarse de acertado.

Vamos a tratar de lo referente a las plazas de auxiliares femeninos y las de veterinarios «non plus ultra» que quieren crear.

Estamos en todo de acuerdo con lo que expone el estimado colega en lo referente al director y en lo de las auxiliares, y mucho más teniendo presente lo que dijo con tanto acierto el señor Latorre de que si son precisos determinados conocimientos de la ciencia veterinaria para esas plazas auxiliares, que se designe a los ocho veterinarios que, después de rigurosa oposición, se hallan en expectación de destino.

Respecto al otro extremo que se discutirá esta tarde por la Comisión permanente, creímos haberlo dicho con bastante claridad en otros artículos.

Se pretende crear diez plazas de veterinarios mediante «oposición libre», con sueldos de seis, siete, ocho y diez mil pesetas, existiendo una plantilla actualmente de 51 veterinarios municipales, más ocho supernumerarios, que ingresaron por oposición, y en cuyo Cuerpo existen catedráticos, inspectores de higiene pecuaria, militares y, sobre todo, aunque la fantasía de los defensores de esa absurda creación digan lo contrario, y la inventiva de quien les haya asesorado carezca de fundamentos, es un Cuerpo constituido por personas estudio.

Sucesos de Madrid

Campanilla que habla

Luis Pérez Jacob tiene una tahona en la calle de Mira el Río Alta, número 5, en la que venía notando desde hace unos dos meses aproximadamente falta de sacos de los usados para las harinas, y se le ocurrió la milagrosa idea de colocar una campanilla en la puerta del depósito donde tiene los sacos, lo que dio el resultado apetecido, pues en el día de ayer, al entrar un «caco» para continuar su labor de mudanza, la campanillita empezó a pedir auxilio, a pesar de todo lo cual pudo burlar los avisos de aquella y escapar.

El valor de los sacos sustraídos es el de mil pesetas.

Accidente del trabajo

Cuando estaba trabajando en las obras de la casa número 22 de la calle de Antonio López, se produjo lesiones de carácter grave Lucio Hernández González.

El asunto del Banco Peninsular Hipotecario

Se da como seguro que la Sala de gobierno de la Audiencia designará al juez señor Alvarez Rodríguez como especial para la instrucción de este interesante sumario. Creemos muy oportuna tal designación. Las reclamaciones hechas hasta ahora pasan de 40.000 duros.

Borrachera incendiaria

Producido por alcoholismo agudo, Juan Villalba alarmó a la vecindad de Caño Gordo dando voces de «fuego», para sofocar el cual no fué necesario el agua, sino llevar a Villalba a la Casa de Socorro.

Muerte repentina

Cuando se hallaba en la taberna sita en Colón, 15, se sintió repentinamente enfermo Eugenio Galindo, el que a los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro, falleció.

Epilogo del decorado y vestuario de Don Juan Tenorio

José Romeu y Matilde Moreno formaron hasta no hace mucho tiempo compañía, la que disolvieron por motivos que no hacen al caso, siendo lo cierto que Matilde y Pepe se persiguen con verdadera saña, la que ayer se hizo más potente, pues en nombre de dicha señora, don José Martí Arús formuló denuncia contra el encamador de «Gayarre», basada en el supuesto hurto del decorado y vestuario de «Don Juan Tenorio». Y aquí acabó el sainete provisionalmente. ¿Cuál será el final definitivo?

NOTICIERO TEATRAL

Las cosas de la escena

Los próximos estrenos.

También el final de esta semana va a ser pródigo en novedades teatrales. Mañana jueves se estrena en Martín la humorada de Paco Torres, Aurelio Varela y el maestro Lecuona, «Levántate y anda...», de la que nos cuentan y no acaban en lo referente a gracia, música alegre, mujeres guapas y vistosa presentación.

El viernes, Paso y González del Toro se destacan en la Comedia con «La pura verdad», comedia en tres actos, «de farsantes y embusteros».

Y el sábado renueva su cartel el Centro con la comedia en tres actos «Una yanqui en París», oración cómica de Mimi Aguglia, y debuta en el Reina Victoria Pepe Moncayo con el estreno de «Yo pecador», obra francesa adaptada por Cadenas y Abati, presidente éste de la Sociedad de Autores «españoles».

¿Eh? ¿Qué tal?... Todo eso sin contar el beneficio de «La Bejarana» y alguna otra cosa que queda por ahí.

«La Bejarana» en Barcelona.

Está triunfando en Novedades y en el Victoria, donde a diario son calurosamente aplaudidas en su interpretación, las compañías de Ortiz de Zárate y de Pepe Viñas.

Un espectáculo español en el extranjero.

Casimiro Giralt y Pepe Viñas han firmado con el director del teatro «La Cigale», de París, Max Viterbo, un contrato para llevar a dicho coliseo una compañía española.

La dirección del espectáculo corre a cargo de Pepe Viñas, y el montaje artístico de las obras a cargo de Casimiro Giralt.

Esta compañía debutará el 20 de enero próximo en «La Cigale», de París, siguiendo después «tourné» por Londres, Bruselas, Berlín y Suiza.

Viñas y Giralt se proponen dar a conocer en el extranjero una visión del arte español sin mixtificaciones, huyendo de las «españoladas» que tanto nos han desacreditado, y precisamente con el intento de rectificarlas y de restablecer los verdaderos valores del arte escénico y las costumbres populares de España.

Dos estrenos en Barcelona.

Las fustes de Ramírez y Zorrilla han estrenado la farsa cómica en tres actos original de dos autores extranjeros y verido al castellano por Luis de Olive, «Teodoro está cansado», a propósito de la cual ha dicho un diario barcelonés:

«Ni la gracia del notable actor señor Ramírez, ni las dotes, no comunes, de

los demás actores que tomaron parte en la interpretación, ni el celo diligente del director de escena, pudieron evitar que el cansancio de Teodoro acabara por aburrir al selecto público que concurrió al estreno de que damos cuenta.»

El otro estreno ha correspondido al género lírico en Novedades; otra opereta extranjera, en la que cobran derechos nada menos que los señores Wilnez, Ketten, Romero, Fernández Shaw, Stefan y Lloret, y que ha pasado sin pena ni gloria, siendo lo que más agradó al respetable, según un periódico, «las medias de Victoria Pinedo con lo que tenían dentro».

¡Por fin debuta «Lucinda»!

Esto, que parece el título de un sainete «arnichesco» es una noticia de variedades: «Lucinda», la encantadora muñeca rubia llamada a ser «estrella», debuta, ¡¡por fin!! el viernes 24 en el Rey Alfonso.

¿Habrá que decir que van a tambalearse hasta las butacas ante la belleza definitiva de la niña?...

«Al César lo que es del César».

Al dar ayer cuenta del estreno de «La virtud sospechosa» en la inauguración del teatro Fontalba, apenas si dedicamos un elogio brevísimo a la gran labor de Colmenero, un escenógrafo de «padre y muy señor mío».

La decoración que ha pintado para la obra de Benavente—un hall «Renacimiento»—y el telón para los entreactos—imitando un tapiz del «Telémaco»—son dos obras definitivas y de las que consagran a un artista.

No hemos cruzado en nuestra vida la palabra con el señor Colmenero; pero como este elogio es justísimo, ¡allá va!, ¡y enhorabuena!

NOTICIERO TAURINO

Las cosas de los ruedos

Un festival en Chinchón.

El domingo próximo, y a beneficio del Asilo de San José, se celebrará en Chinchón un festival taurino.

Marcial Lalanda matará dos novillos de Letona, que banderillearán Eduardo y Pablo Lalanda.

Después se correrán seis novillos, que estoqueará Mariano Sánchez.

Estado de Sánchez Mejías.

Ignacio Sánchez Mejías se encuentra mejor de la herida que sufrió toreando en Jaén, y ha sido trasladado a Sevilla, donde atenderá a su completa curación.

El diestro ha recibido numerosos telegramas interesándose por su salud, entre ellos uno del infante don Carlos.

Lo que pasa por España

Un "gordo" bien repartido

SALAMANCA 22.—El premio "gordo" de la serie vendida en esta capital está repartido en su mayor parte entre vendedores del mercado de Abastos en participaciones de a peseta.

Al saberse la noticia, la algarabía fué general.

Un sentenciado a muerte

TERUEL 22.—Conócese la sentencia dictada en la causa incoada por el crimen del pueblo de Collados.

A Visitación Blasco, autora del envenenamiento de Felipe García, se la condena a la pena de muerte, y se absuelve a las demás personas procesadas.

Camaron que se duerme...

SEVILLA 22.—Cuando dormía en un pajaro de la huerta Polvero, en término de Utrera, el viandante José Manzano, corrieronse algunos montones de paja, que, sepultándole, le produjeron la muerte por asfixia.

Vuelco de un automóvil

Cinco personas heridas.

GUADALAJARA 22.—En el kilómetro 47 de la carretera de Madrid volcó, por haberse salido una rueda, un automóvil propiedad de don Benito de Castro, a quien acompañaban don Posé Prats, profesor de la Escuela de Ingenieros de Minas de Madrid; su hijo Pepito; el párroco del Colegio de Sordomudos, don Casimiro Contreras, y el mecánico Ignacio Mourifo; todos los ocupantes fueron lanzados a gran distancia, y resultaron con heridas.

El coche quedó completamente destrozado.

En el automóvil del párroco de Taracena, que pasó por el lugar del accidente, fueron conducidos los heridos a esta capital.

El señor Prats presenta varias heridas graves, y el estado de los demás lesionados es de pronóstico reservado.

Conferencia de pintura en Sevilla

SEVILLA 22.—En la Universidad, y presentado por el rector, ha dado una conferencia el culto publicista don Francisco de Icaza, sobre los primeros pintores españoles conocidos en Méjico, donde existen cuadros notabilísimos de Zurbarán, Murillo y Artega, entre otros, los dos últimos sevillanos, y acerca de los cuales hizo un interesante estudio el infatigable investigador y diplomático sudamericano.

La conferencia, ilustrada con proyecciones, ha sido muy elogiada por el culto auditorio.

Un correo choca en Loja

GRANADA 22.—El correo de la Compañía de los Andaluces, al llegar anoche a la estación de Loja, entró, por error del guardaagujas, en una vía muerta, chocando con un tren de mercancías.

Resultaron seis viajeros contusos y la máquina y varios vagones averiados.

El correo ha llegado a Granada con dos horas de retraso.

La bandera de un Somatén

GIJÓN 22.—En el campo de Caso se celebró la solemne bendición y entrega de la bandera al Somatén local, donada por la esposa del alcalde, doña Isabel Barrial de Blanco.

Se pronunciaron patrióticos discursos, y después hubo banquete.

Van a construirse locomotoras en España

BILBAO 22.—Ha causado inmensa satisfacción la noticia de haber conseguido la Compañía del Norte la construcción de sus locomotoras por las industrias españolas, correspondiendo 20 a factorías vizcainas.

Los periódicos dedican elogios a la Compañía.

El temporal

Ciento cincuenta casas destruidas en Cehegín.

MURCIA 22.—En el Gobierno civil se reciben nuevos datos relacionados con el temporal.

En Cehegín la inundación causa grandes daños en todo el término municipal, y ha dejado en la miseria a numerosas familias; las aguas han destruido, además de las cosechas, las viviendas y los animales.

El río Argos se desbordó, y las aguas arrasaron el Matadero, donde había gran cantidad de cabezas de ganado.

Dentro del pueblo han quedado destruidas o en estado ruinoso 150 casas, y ha quedado interrumpido el servicio de abastecimiento de aguas.

Las pérdidas pasan de 700.000 pesetas sólo en el pueblo de Cehegín.

En Caravaca la inundación causó destrozos en tres fábricas de luz eléctrica, que quedaron paradas, y en la conducción de aguas potables.

Las aguas se llevaron el puente Orive, que cruza la calle de Melgares, y además muchas fábricas de harinas y alcoholes han sufrido grandes destrozos.

El jefe de la estación de Alcantarilla comunica que ha quedado restablecido el servicio entre Alcantarilla y Lorca.

La escasez de agua en Madrid

Restricciones acordadas.—Un ruego al vecindario.

«La Alcaldía-Presidencia, consecuente con su propósito de ilustrar con realidades sobre el terreno el juicio que tiene formado sobre los muchos problemas municipales, que, iniciados de antiguo, no fueron, sin embargo, abordados, visitó el domingo las conducciones de agua del Canal de Isabel II.

Acompañaron al alcalde, demostrando igualmente su interés, el prestigioso general señor Vives, subsecretario de Fomento; el comisario regio del Canal de Isabel II, don Joaquín de Urzáiz; el inspector general de Ingenieros, señor Gelabert; el ingeniero director, don Severino Bello, y el concejal representante del Ayuntamiento en el Canal, señor Amezáiz, además de algunos tenientes de alcalde, concejales y periodistas.

En un recorrido de 200 kilómetros por la cuenca del Lozoya y trazado del Canal, que es probable no se haya verificado desde hace muchos años por ningún ministro de Fomento ni alcalde, se visitaron detenidamente para formarse idea exacta de las disponibilidades de agua, las presas de Puentes Viejos, el Tenebroso, del Villar, Pontón de la Oliva, Naranjos y de la Parra, Canal nuevo y antiguo, casa de máquinas y estación de cloración de Torrelaguna y sifón de Malacuera.

La Alcaldía-Presidencia, firme en su criterio de no ocultar al pueblo de Madrid la verdad sobre los asuntos municipales, y consciente de sus deberes, cree cumplir mejor para con el uno y con la otra no velándola; y, sin que en su ánimo esté sembrar alarmas excesivas en la opinión, examinar antecedentes, enpeñarse en discutir criterios ni aquilatar ni discernir responsabilidades, todo ello anterior a su actuación, se ve en la imprescindible necesidad de dictar rápidamente disposiciones que, dentro de los términos en que se encuentra planteado el problema, permitan, si no resolverlo, que esto sólo puede producirlo el crecimiento del caudal del Lozoya por causa de la lluvia, prevenir, si ello es posible, con un régimen de economía severa, la total carencia de agua, y, con tal finalidad, ha adoptado las siguientes medidas:

Supresión absoluta de los riegos de manga en los servicios de Limpiezas y Parques y jardines.

Practicar todas aquellas restricciones que enumeraba la proposición del concejal señor Navarro Enciso.

Reducción al mínimo, compatible con la salubridad e higiene públicas, los riegos de limpieza del alcantarillado.

Ordenar que en lo sucesivo no se despachen licencias de construcción de edificios de importancia sin que tengan establecidos depósitos.

Que los tanques nuevos del servicio de Incendios se hallen constantemente provistos de agua para atender a su misión y a la que, si llega el caso, subsidiariamente puedan prestar.

Que los tanques del servicio de Limpiezas, constantemente surtidos de líquido, además de su misión, puedan en cualquier momento aprovisionar aquellos establecimientos públicos que lo precisen.

Y encarecer del vecindario que, con asistencia ciudadana que pide y espera de su cultura y probidad, haciéndose cargo de que son disposiciones tomadas en su propio beneficio, economice el consumo de agua.

La Alcaldía-Presidencia, que hasta principios de esta semana no ha sido advertida de la escasez de agua, y que tomó medidas inmediatamente, al declinar culpas que no le son imputables, lamenta tener que extremar las restricciones que con elemental deber de prudencia aconseja; y en su deseo de coadyuvar a hacer al vecindario más llevadera la situación, ha ordenado la apertura de las fuentes de los antiguos viajes que tienen estaciones ozonizadoras (unos 3.000 metros cúbicos diarios sobre las actuales de tal clase); más como a pesar de tal depuración no son perfectamente potables para bebidas, según opiniones técnicas, aconseja al vecindario sólo el uso externo o su utilización después de hervidas para su mayor garantía.

La Alcaldía-Presidencia se propone visitar el domingo próximo, acompañado del ilustre general Vives, subsecretario de Fomento, la presa y canal de Santillana, y dedicar a este asunto del abastecimiento de agua toda la atención que merece, empleando cuantos medios estén a su alcance en beneficio del vecindario, al que en todo momento tendrá al corriente de la verdadera situación, sea ésta agradable o desagradable.»

Informaciones del extranjero

LA LUCHA EN CHINA.—LAS ELECCIONES INGLESAS.—MUSOLINI Y LOS FASCISTAS.—UNA «ESCUELA DE ESPAÑA» EN URUGUAY.—DISOLUCIÓN DEL REICHSTAG

LONDRES 21.—Comunican de Pekín a la Agencia Reuter que la serie de ataques desarrollados por Chang-So-Lin en el frente de Chang Hai Kuan el día 18 del actual han constituido un verdadero desastre.

Las tropas de Wu-Pei-Fu han llegado, con objeto de comenzar un movimiento envolvente, del cual se esperan buenos resultados.

La situación continúa siendo tranquila, y no se han experimentado cambios en el frente.

Las unidades de Marina prosiguen bombardeando las líneas rebeldes.

Por otra parte, comunican de Jehol que las tropas del general Fen Yuh Siang obtuvieron progresos en los alrededores de Liang Chien Fang.

LONDRES 21.—Hasta el momento actual han sido inscritos oficialmente 1.422 candidatos para las próximas elecciones. De ellos son 522 conservadores, 501 laboristas, 344 liberales y 57 pertenecientes a otros partidos.

De los mencionados candidatos son elegidos sin escrutinio 32, por no haberse presentado contrincante.

Entre estos 32 figura el Sr. Baldwin. Los candidatos femeninos son 41, distribuidos en la siguiente forma: 22 laboristas, 12 conservadores, dos liberales y uno independiente.

ROMA 21.—El presidente, Mussolini, ha recibido a todos los generales de la Milicia voluntaria para la seguridad nacional, comandantes de zona.

En esta recepción se dieron las últimas instrucciones para la ceremonia del juramento de la Milicia, que queda fijada para el día 28 del corriente.

Mussolini interrogó a los reunidos acerca del estado de las Legiones, comprobando su óptimo espíritu moral y militar.

El día 28 prestarán juramento 150 Legiones.

Con motivo de esta ceremonia, solamente habrá dos concentraciones importantes, en Milán y Roma.

Mussolini ha invitado a los comandantes de zona a presentar su cordial saludo a los legionarios y prepararles para la solemne ceremonia del día 28 de octubre, fecha que será memorable en la historia de la Milicia.

También el señor Mussolini publicará en breve una orden del día, dirigida a los «camisas negras».

ASUNCION 21.—Comunican de San Lorenzo que se ha inaugurado solemnemente en aquella ciudad la Escuela España, construida con el producto de una suscripción abierta entre la colonia española.

Presidieron el acto el ministro de Instrucción y el representante español, asistiendo todas las autoridades. Se pronunciaron discursos, poniendo de manifiesto la confraternidad entre España y el Uruguay.

La colonia española se reunió con este motivo en un banquete, al que asistieron muchas personas y que presidió el ministro español.

BAHIA 21.—La colonia española en esta ciudad ha solicitado del alcalde permiso para construir en una plaza pública y por suscripción un monumento alegórico a la madre Patria.

Reina un gran entusiasmo entre los españoles residentes en Bahía, y la idea del proyectado monumento ha sido favorablemente acogida, viéndose en ello una prueba más de las cordiales relaciones entre España y el Brasil.

BERLIN 21.—En vista de resultar imposible ampliar el actual Gobierno, el presidente de la República, señor Ebert, ha firmado un decreto disolviendo el Reichstag.

El canciller, Marx, había antes dirigido un escrito a los demócratas, rogándoles que no retiraran al actual ministro de Defensa Nacional, aunque el Gobierno fuese ampliado hacia la derecha. También se dirigió a los nacionalistas, pidiéndoles que se contentasen con tres carteras.

Se ha publicado la siguiente nota oficial:

«Han fracasado definitivamente los esfuerzos realizados por el canciller, señor Marx, para ampliar el Gobierno del Reich, con objeto de dar a éste una mayoría más segura, que le permitiera continuar la política seguida hasta ahora.

En su consecuencia, y como quiera que no existe otra vía práctica, el canciller, de acuerdo con todos sus colegas de Gobierno, ha pedido al presidente del Reich la disolución del Reichstag, con objeto de dar al pueblo la necesaria ocasión para crear esa mayoría.

El presidente del Reich accedió a la demanda del canciller.

El presidente del Reich ha firmado el siguiente decreto: «Dificultades parlamentarias impiden continúe el Gobierno actual, y a la vez que se forme un nuevo Gobierno, a base de la política interior y exterior seguida hasta ahora.

En su consecuencia, y con arreglo al artículo 25 de la Constitución, disuelvo el Reichstag.»

El periódico «Servicio Parlamentario Socialista» cree saber que las nuevas elecciones tendrán lugar muy probablemente el día 23 del próximo mes de noviembre.

PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, El juramento de la Primorosa.

LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis y diez y media, La otra honra (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los hijos artificiales (últimas representación).

A las diez y cuarto, Hay que vivir (éxito crecientemente).

EL CISNE.—A las seis y cuarto, El Juramento.

A las diez y cuarto, El molinero de Subiza.

CENTRO.—A las diez (Mimi Aguglia), La enemiga y La cabeza del Bautista.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La octava mujer de Barba Azul.

MARTIN.—A las seis y media, El capitán Renato y El gallo de Morón.

A las diez y media, El alegre Jeremías y Las corsarias.

NOVEDADES.—A las seis (sencilla), La viejecita.

A las siete y cuarto (sencilla), La corte de Faraón.

A las diez y cuarto (sencilla), El carro del sol.

A las once y media (sencilla), París-Madrid.

ROMEA.—Teléfono 62-99 M.—Matinée de gran moda.—A las seis y a las diez y media, Carmelita Castilla, Rosario Cervantina, Julia Blanco, The Olywys, Paz Santos, Siffert and Musique y Consuelo Hidalgo.

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y cuarto, Cora ton Suden, Goyita Herrero, Angelinas Hotecillas, «En un rincón de la Pampa», Esteso, Ramper, Chelito (despedida), Herminia Woves, Inaudi (debut), «La gallina ciega».

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, grandioso éxito del artista de fama mundial el mago indio Linga-Singh. Éxitos de Félix Ford y de los recientes debuts. Muy en breve sensacionales debuts.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, últimos días de la pantomima acuática «Guasa-Park», que tan grandiosos éxitos alcanza, completando el programa atracciones de circo.

«O S M A» — Talleres gráficos.
Verónica, 13 y 15—Madrid.

DEPORTES

HOCKEY

El partido de hoy.

Esta tarde, a las tres y media, se jugará en el antiguo campo del Athletic, calle de O'Donnell, un partido entre los primeros equipos de la Sociedad, con la siguiente composición:

Equipo A: Méndez-Vigo, Aguilera, Aguilari, Triana (L.), Repullés, Richi, Tuduri, Chavarri, Reparaz, Triana (R.) y Morales.

Equipo B: Valls, Castillo, Seoane, La Cerda (J.), Torres, Urquijo, Padilla, Becerril (J.), Sarrástegui, La Cerda (R.), Becerril (E.). Suplentes: Morales (A.), Pineda.

Arbitraré Fleischner, del Real Madrid.

Fruto de la intensa labor de propaganda de este interesante deporte, que está realizando la Real Federación Española, es la formación que están haciendo secciones de «hockey» otras Sociedades como el Racing Club y la R. S. Gimnástica, que comenzarán muy en breve a entrenarse para el campeonato regional.

También están formando equipos las

Academias Militares, y ya están entrenándose los de las de Segovia, Toledo y Guadalajara.

AUTOMOVILISMO

Gran premio de Italia.—Se mata el consumo de Zobrowsky.

MILAN 20.—Se ha corrido en el circuito-autódromo de Monza el Gran Premio de Italia automovilista.

Ha ganado el corredor italiano Ascarí, que ha cubierto los 800 kilómetros del recorrido en cinco horas, dos minutos y cinco segundos, a la velocidad media de 158 kilómetros 900 metros por hora.

Segundo fué el alemán Wágner, y tercero, Campari.

El conde Zobrowsky, mediada la carrera, a consecuencia del vuelco de su coche, se ha matado.

PELOTA VASCA

PARIS 21.—En el partido de pelota vasca jugado anteaer a 60 tantos, el equipo francés, capitaneado por Chiquito de Cambó, venció al español, capitaneado por Amoroto, dejándole en 53 tantos.

Radiotelefonía

Ha sido vendida la Radio Ibérica.

En la conferencia de anoche la Sociedad Radio Ibérica anunció haberse constituido una Sociedad que ha adquirido el local en que aquella se halla instalada, y que, constituida por comerciantes, banca y aficionados, garantizan el capital necesario para instalar una estación transmisora que sea una de las mejores del mundo.

La Sociedad emitirá acciones de 50 pesetas, para que puedan ser adquiridas por los más modestos aficionados, y muy en breve serán anunciadas las condiciones de la emisión.

Programa para hoy.

MADRID.—(R. I., 392 metros).—Emisiones Radio-Ibérica.—A las siete.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias, Noticias: Jazz-Godoy; «Con la esperanza» (pasodoble), Díaz Godoy y Wabash Blues; «Mariposa» (tango), Díaz Godoy; «Joaquina» (vals), Díaz Godoy; «Sung-Song» (marcha), Blues.

A las diez.—Sexteto «Madrid», de instrumentos españoles: «Bajo la doble águila» (marcha), Wágner; «Momento musical», Schubert; «Serenata», Toselli; «Pavana», Lucena.

A las diez y veinte.—El artista de zarzuela Francisco Monteagudo cantará jotas.

A las diez y treinta.—Transmisión de señales horarias. «La delincuencia infantil: Pedagogía correctiva», conferencia por el abogado y profesor don Adriano Teruel.

A las diez y cuarenta.—El señor Monteagudo cantará la canción de Andrés de la zarzuela «Noche de Reyes».

A las diez y cincuenta.—Recital poético por la señorita Remedios Picó y los señores Luna y Catarineu, de la Sociedad «El Artista Novel».

A las once.—Carmen Manduit (tiple): «La mujer ideal», Lehar; Tonadillas: «El majo tímido», «El tralalá y el puntado» y «El majo discreto», Granados; Romanza de «Bohemios», Vives.

A las once y veinticinco.—Sexteto «Madrid»: «El arco Iris» (fox), Auli y Benloch; «Marcha turca», Mozart; Jota aragonesa, Fortea; «En la reja» (serenata), Gallástegui; «Marcha real» española.

Notas financieras

La Deuda reguladora del Estado sube 10 céntimos en la serie mayor, que cierra a 69,35.

El Exterior está también firme, y los Amortizables 5 por 100 acusan flojedad.

Los Tesoros se presentan irregulares, y las Cédulas hipotecarias, ofrecidas.

Están bien dispuestas las acciones bancarias, y de las industriales los Guindos.

Los francos suben 10 céntimos y quedan a 38,95; las libras bajan uno y cierran a 33,43, y los dólares bajan de 7,455 a 7,45.

Banquete en honor del catedrático don Pedro Sáinz Rodríguez

El banquete organizado en honor del catedrático de Bibliografía de la Universidad Central, se celebrará el próximo lunes día 27, a las nueve de la noche, en el Palace Hotel.

Las tarjetas, al precio de 20 pesetas, se expenden en la Conserjería de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad; en la librería de Victoriano Suárez, Preciados, 44; en el Ateneo y en el Palace Hotel.

Emigrantes engañados

En la Presidencia facilitaron ayer a mediodía la siguiente nota:

«Ha llegado a conocimiento del Gobierno español que varios españoles, atraídos por las promesas que habían recibido en Barcelona de cierta oficina encargada de promover la emigración, se dirigieron a Colombia desembarcando en Barranquilla, donde ninguna de las promesas recibidas tuvieron confirmación, pues las tierras ofrecidas se encuentran en lugares de clima insano y alejados de toda vía de comunicación, y tampoco, a pesar de haberse así prometido, se les pagó el viaje a donde podían estar las tierras destinadas a colonizar. Para evitar en lo sucesivo desencantos parecidos, conviene hacer constar que en las regiones de las mesetas de clima adecuado para los europeos, los obreros agrícolas ganan jornales frecuentemente de cinco centavos—unos treinta y cinco céntimos de peseta con el cambio favorable—y en las ciudades, obreros muy especializados, ganan hasta un peso—a la par cinco pesetas—, abundando bastante el número de los sin trabajo.»

Desde los teatros

MARTIN.—Las personas que tienen encargadas localidades para el estreno de la humorada lírica «¡Levántate y anda!», que se verificará el jueves, a las diez y media de la noche, pueden recogerlas en Contaduría de cuatro de la tarde a once de la noche.

Ha sido leída a la Empresa de este teatro la obra «Los cuernos de la luna», original de los señores Paradas y Jiménez y el maestro Brú.

La lectura ha sido un éxito.

CALZADOS LA IMPERIAL Los mejores de España

caso surtido en artículos para Otoño e Invierno.—Examinad nuestros escaparates.—Pedid catálogo.—Casa Central y Oficinas: Duque de Rivas, 4. MADRID

Sucursales

MADRID

Puerta del Sol, 8.
Puerta del Sol, 13.
Plaza del Progreso.
Glorieta de Bilbao.
Príncipe, 35 (esquina a Prado).

BILBAO

Cintuervera, 1.
Estación, 1.
Plaza Circular.
San Francisco, 36.

BARCELONA

Fernando, 4.
Plaza Real, 4.
Pasaje Madoz, 6.
Paseo de Gracia, 36.

SEVILLA

Santa María de Gracia, 5.
(La Campana).

SAN SEBASTIAN

Avenida, 29.
Boulevard, 10.

LEON

Fernando Merino, 10 y 12.

NUEVA SECCION DE VENTAS POR MAYOR

Almacenes:

MADRID

Duque de Rivas, 3

BILBAO

Muelle de Ripa, 3

LEON

Avenida del Padre Isía 11.

Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45-45 M.

Bolsa Urbana de Madrid

Centro de contratación para la compra-venta de edificios, solares, :: fincas rústicas, hoteles, etc. ::

Alcalá, 39 Teléfono 36-86 M.

Gran almacén de muebles de lujo y económicos

"EL CENTRO"

LUIS MON Plaza del Ángel

TELEFONO M. 24-90. MADRID

Modelos especiales en alcobas, comedores y sillerías

Muebles curvados y de estilo

"Señoras" :: La prodigiosa

TINTURA OSSYRIS

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y calma los dolores de ijada,

FARMACIA ZAMBRANA — PUERTA DE MOROS, 5 — MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

Agua de Berlín

(MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refrigerante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador

Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades.

JARABE BENZO-LINÁLICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante

Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10.—MADRID

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA

MADRID

El mejor depurativo de la sangre

es la SOLUCION IODURADA-ARSENICAL del Dr. GARCIA REVENGA

Cura:

Reumatismo

Artritis

Gota y

Afecciones de los huesos

FRASCO, 4 PESETAS

Depósito: GAYOSO, Arenal, 2.—ZAMBRANA, Puerta de Moros, 5, y farmacias

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería. Platería. Relojería. Artículos para regalos Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

Calzado de lujo

Arias

Calzado económico

Arias

Calzado de duración

Arias

Especialidad en medidas

Arias

Siete de Julio, 3

NOVIAS:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO, "El rey de la lana"

Santa Ana, 4. - Lanería

TELÉFONO 53-12 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

LOECHES

Agua Mineral Natural En bebida -- En baño

Purgante, Depurativo, Antiparasitaria. Clínica favorable de más de medio siglo, como se demuestra con las estadísticas de «curados» en el BALNEARIO DE LOECHES, de las enfermedades del Aparato digestivo, del Hígado y de la Piel. Y con especialidad Herpes, Escrófulas, Erisipelas, Varices, Congestión cerebral, Jilis, etcétera, etc.

Venta de botellas en Farmacias y Droguerías

Jardines, 15-Madrid

TALLERES GRAFICOS PERIÓDICOS, OBRAS, REVISTAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS RELACIONADOS CON LAS ARTES GRAFICAS VERÓNICA, 13 Y 15. - MADRID